

УДК 355/359 : 94

**В. В. Бирюкова,**факультет агрохимии, почвоведения, экологии,  
природообустройства и водопользования,Омский государственный аграрный университет им. П. А. Столыпина  
Научный руководитель: д-р ист. наук, проф. С. В. Новиков

## Жизнь — героические будни. Действительность советского человека

*Аннотация.* В статье анализируется биография участника Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза Николая Михайловича Шохина как пример героических будней советского народа.

*Ключевые слова:* партизанское движение, судьба пленного, Герой Советского Союза, Западная Сибирь.

**Н**иколай Михайлович Шохин родился в 1913 г. в с. Лузино Москаленского района Омской области в семье русского крестьянина. В 1925 г. окончил начальную школу и работал с отцом в его хозяйстве. В годы коллективизации вступил в колхоз «Новая жизнь». С 1936 по 1938 г. служил в Рабоче-крестьянской Красной армии (РККА). После демобилизации работал лесорубом в с. Барино Шатровского района Курганской области [1, с. 106].

В июле 1941 г. был призван в РККА и отправлен на фронт. Военная судьба оказалась жестокой к Николаю Михайловичу, в 1942 г. он попадает в окружение, а затем и в плен. Почти год Н. М. Шохин пробыл в лагерях военнопленных. Жизнь военнопленного бросала его от Ржева до Брянска. Помог тот факт, что лагерь находились на временно оккупированной советской территории — из плена бежал благодаря помощи брянского подполья [2].

С 1943 г. Н. М. Шохин героически сражается в партизанском отряде, которым командует С. В. Гришин — Герой Советского Союза. Партизаны Гришина пустили под откос более 300 железнодорожных эшелонов противника. В конце 1943 г. партизаны соединяются с частями регулярной РККА [2]. Н. М. Шохина — вот это поворот! — не везут в тайгу, как сейчас любят писать о бывших военнопленных некоторые «исследователи». Он без каких-то особых проверок зачислен в армию.

В боях 1944 г. пулеметчик Н. М. Шохин получает несколько ранений, в одном из тяжелых боев на территории Белоруссии заменяет павшего командира. Пулеметчиком в бою было непро-

сто — дикая огневая мощь являлась не только гарантом тяжелых потерь у врага, но и источником «особого внимания» со стороны противника к таким бойцам.

Гипотетический вопрос: сколько подвигов совершает солдат на поле брани? Расскажем об одном.

В рамках операции «Багратион» ударом советской военной группировки к исходу дня 3 июля 1944 г. Минск был освобожден от немецко-фашистских войск. Быстрое продвижение РККА привело к возникновению в ближнем тылу к югу и востоку от города «котлов» с остатками частей 4-й немецкой армии и иных соединений противника. На ликвидацию этих, готовящихся к прорыву немецких частей были брошены подразделения 1264-го стрелкового полка, 380-й стрелковой Орловской дивизии. Среди солдат и офицеров полка находился командир отделения пулеметчиков Н. М. Шохин. Младший командир с большим боевым опытом, он ответственно подошел к заданию отбить пробивающиеся немецкие части. Отделение окопалось на высотке, с которой имело хороший просмотр шоссе Могилев — Минск.

Стояла жаркая тихая июльская погода. Эту тишину разорвал шум автомобильных и мотоциклетных моторов: немецкие части пытались выйти из окружения, еще не зная о подготовленной для них засаде. Шум нарастал, и вот на шоссе появились вражеские солдаты. Группа с десятков человек двигалась, осматриваясь по сторонам, держа оружие на изготовку.

«Сосредоточиться: это разведка. Главные силы появятся позже», — обратился Н. М. Шохин к бойцам.

Некоторое время спустя на шоссе показалась колонна немецких автомашин, мотоциклов, повозок.

«Более пятисот», — прикинул количество вражеских солдат Шохин и отдал приказ: «Огонь по моей команде!»

Пулеметный и автоматный огонь прервал движение фашистов, но выхода у них было два: прорваться к своим или сдаться. Шесть раз подымались немецкие солдаты в атаку, пытаясь миновать ставшую у них на пути преграду. Шесть раз атаки гитлеровцев захлебывались от встречного огня. Последнюю атаку фашистов старшему сержанту довелось отбивать одному. Солдаты его расчета были убиты или тяжело ранены. Сам Николай Михайлович, получив тяжелое ранение, из последних сил вел огонь, надеясь на подход своих. И подкрепление подошло. Немцам так и не удалось прорвать окружение и избежать плена.

Пять дней спустя после освобождения Минска попавшая в окружение группировка немецко-фашистских войск была разгромлена. В плен сдались 57 000 солдат и офицеров, среди них 12 генералов. Очень возможно, что среди сложивших оружие немецких вояк были и те, которых остановил пулеметный расчет Н. М. Шохина. Как свидетельствует запись в наградном листе: «Ведя неравный бой и успешно отражая все попытки гитлеровцев прорваться на шоссе Могилев — Минск, отважный командир со своими товарищами уложил на поле боя более 150 немецких солдат и офицеров, вывел из строя 13 вражеских автомашин и несколько десятков мотоциклов» [1, с. 106; 2].

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. старшине роты 1264-го стрелкового полка Николаю Михайловичу Шохину было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Помимо того, за годы войны он был награжден орденами Красного Знамени, Красной Звезды, Сла-

вы III степени и тремя медалями [1, с. 106]. Не помешали награждению ни плен, ни нахождение на временно оккупированной территории. В 1946 г. Николай Михайлович вступает в коммунистическую партию.

Сегодня это может показаться удивительным, но Герой Советского Союза Н. М. Шохин не сделал, да и не пытался делать партийной или государственной карьеры. После демобилизации он возвратился в с. Бариново. Последующие 24 года Николай Михайлович трудился в Мехонском и Бариновском леспромпхозах. Земляки не раз избирали его депутатом Шатровского районного Совета депутатов трудящихся. Рабочий с большим опытом и ответственностью за людей, он был членом обкома профсоюза работников лесной промышленности. В этой роли Николай Михайлович запомнился землякам как вдумчивый, отзывчивый человек, старающийся помочь таким же, как он, труженикам в решении насущных вопросов [2].

Современные исследователи неоднократно обращались к проблемам формирования личности в условиях кризисов [3, с. 161–162]. Ими проанализированы биографии политических и военных деятелей — тех, кому нашлось место в «скрижалях истории». Об этих людях написаны тома исследований, создана обширная беллетристическая литература, сняты фильмы. Однако разве перед нами не удивительная судьба? Казалось бы, обычный солдат, труженик. Но ведь такие люди и привели к победе в той войне и подняли государство из руин. Подобных этому жизненных сценариев у нас в стране много тысяч.

Что касается Н. М. Шохина, то с 1970 г., находясь на пенсии, он продолжал живо участвовать в культурной и общественной жизни с. Барино. Умер Николай Михайлович в 1988 г. Страна, которую он строил, защищал и восстанавливал, немало пережила своего защитника.

1. Золотые звезды курганцев / сост. В. И. Гусев. — Челябинск : Юж.-Урал. кн. изд-во, 1975. — 312 с.

2. Москаленская земля — люди и судьбы! Москаленцы Герои Советского Союза // Москаленская районная библиотека : [сайт]. — URL: <http://libmoskal6.ru/москаленцы-герои/> (дата обращения: 17.10.2022).

3. Новиков С. В. Формирование личности в условиях кризисов и гражданских войн. Российский и зарубежный опыт // Каталог научных и инновационных разработок ФГБОУ ВО Омский ГАУ. Сер. «Гуманитарные науки». — Омск : Изд-во Ом. гос. аграр. ун-та им. П. А. Столыпина, 2021. — С. 160–162.